

*Т.К. ФЕДУЛОВА,
заведующая Музеем
воинской Славы Чувашской Республики*

ПАМЯТЬ О ВЕТЕРАНАХ ВСЕГДА ЖИВА

5 мая 2005 года, в канун к 55-летия Победы Советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, открылись двери Музея воинской Славы Чувашской Республики. Много было радости у посетителей, особенно у ветеранов.

После открытия музея участники войны стали помогать его сотрудникам в военно-патриотическом воспитании подрастающего поколения. При музее создали клуб «Ветеран», одна из активисток которого Валентина Николаевна Маркелова была избрана в совет музея. Мы вместе дружно составляли план работы по воспитанию молодежи в духе патриотизма. Очень хотелось ветеранам, участникам той кровопролитной войны, передать юному поколению свою любовь к Родине, рассказать о том, какие страшные годы они пережили, сколько горя и страданий легло на их молодые плечи, как они по зову сердца уходили на фронт, чтобы приблизить день Победы. В.Н. Маркелова активно, несмотря на свои годы и болезни, посещала каждое заседание совета. Очень интеллигентная, энергичная, внимательна ко всем, она вызывала искреннее уважение присутствующих.

Валентина Николаевна Маркелова родилась в Чебоксарах. После окончания в 1941 году Свердловского медицинского училища вернулась в родной город. Как и все молодые, Валя мечтала о многом, строила планы, но все нарушила война. Ворвалась она страшной бедой в жизнь миллионов людей. Потянулись в призывные пункты те, кому приходила повестка, но многие шли добровольно. Среди таких была и Валентина. На фронт она не попала, зато отправили работать в эвакуированный в Чебоксары госпиталь №3068.

Валентина Маркелова, как медицинский работник по специальности, очень нужна была раненым, которых доставляли с передовой линии фронта. Здесь молодая медсестра увидела

мужественных людей, настоящих защитников Отечества, которым в данное время требовалась ее помощь. Дни и ночи дежурила она в госпитале, помогала раненым бойцам: перевязывала, готовила лекарства, успокаивала, читала письма от родных. Бойцы за доброе отношение были очень благодарны и ласково называли ее сестричкой Валечкой.



От бойцов она узнавала, как наши доблестные земляки героически сражаются, защищая столицу Родины – Москву. Все больше и больше парней и девушек уходили на фронт добровольцами. Желание Валентины тоже попасть на фронт усиливалось с каждым днем: «Там я буду нужнее», – говорила она всем. «Там же и мой брат, отважный летчик, храбро сражается с врагом». Но вскоре в их дом пришла беда: похоронка о гибели единственного и любимого брата Вали, который погиб в воздушном бою. Сердце в ее груди щемило от горя. Девушка была переполнена ненавистью к врагу. Мысль о том, что она больше никогда не увидит своего брата, переполняла горем ее душу, слезы не высохали на лице. Валентина решила отомстить за брата, за тех раненых бойцов из эвакогоспиталя и отнесла в военкомат заявление добровольцем идти на фронт в действующую армию.

В сентябре 1942 года Валентину Маркелову направили в качестве старшей медицинской сестры в 139-ю стрелковую дивизию, которая формировалась в Чувашии. Дивизия с 1942 по 1945 годы прошла трудными дорогами войны от Волги до Эльбы, а боевое крещение получила в 1942 году в боях на Ржевском рубеже. За освобождение города Рославль получила почетное наименование «Рославльская». Всему личному составу была объявлена благодарность от имени Верховного Главнокомандующего. А Москва чествовала победителей салютом из 224 артиллерийских орудий. Отличилась дивизия и в боях на Курской дуге.



**Валентина
Маркелова
с подругой
на фронте.
Фото военных
лет**

В ожесточенной схватке для бойца каждая минута могла стать последней. Это понимали медицинские сестры, которые под пулями, не замечая их, ползли к раненому бойцу, чтобы спасти ему жизнь. «Это было для меня святой обязанностью», – рассказывала Валентина Николаевна на встречах с учащимися в Музее воинской Славы». Очень любила она слушать песню «На безымянной высоте», посвященную действительно происходившим событиям из хроники 139-й Рославльской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии. На уроках мужества Валентина Николаевна не раз рассказывала о 18 отважных героях-сибиряках, которые добровольно поднялись в атаку на безымянную высоту 224,1 м у деревни Рубежное на границе Смоленской и Калужской областей. Об этом в свое время писали и в дивизионной газете «Сталинский призыв». Мужеством бойцов гордилась вся дивизия. Высоту нужно было взять любой ценой, поэтому сражение было ожесточенным: из 18 бойцов в живых осталось только двое. Они не только взяли высоту, но смогли ее удержать. Из-за непрерывных атак фашистов не было даже времени перезарядить диски автоматов и пулеметов, не то что выпить

глоток воды. На такие подвиги способны только те, кто защищает свою Родину, близких, отчий дом, кто ценит их дороже своей жизни. А таких смелых и преданных бойцов на фронте было большинство, иначе бы советский народ не победил жестокого, коварного врага.

Один этот эпизод из истории дивизии, рассказанный В.Н. Маркеловой, производил незабываемое впечатление на умы и сердца учащихся. За годы войны наша землячка спасла жизни сотням раненых солдат и офицеров. Здесь она проявила лучшие черты характера – мужество, выносливость, терпение.

Ну а песня «На безымянной высоте» напоминала ей о бойцах, с которыми она была рядом в годы великих испытаний. И в Музее воинской Славы среди ветеранов Валентина Николаевна в каждом видеела отважного защитника своей «высоты».

Победу она встретила на Эльбе 9 мая 1945 года. Вернулась с фронта с наградами, ее грудь украшали орден Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией».

После войны Валентина Николаевна окончила Чувашский пединститут. На уроках литературы она воспитывала молодое поколение в духе мужества, любви к Родине, учила ценить каждый прожитый день. Все это делала не только на примере литературных героев, но и на личном примере, на подвигах защитников Отечества. За успешный труд получила звание «Заслуженный учитель Чувашской Республики».

Музей хранит фотодокументы о работе В.Н. Маркеловой по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Помним мы вас, ветераны. Ваш подвиг не забыт!

Литература

Алексеев Г.А. Медики Чувашии в годы войны. – Чебоксары, 2005.

Димитриева Н.И. Ветераны – беспокойные сердца. – Чебоксары, 2010.

Таллеров П.П. Атаки яростные те... – Чебоксары, 2001.